

从基础薄弱到国家重要能源基地

——75载砥砺奋进之内蒙古能源高质量发展篇

能源是国民经济的命脉,是人类生存和发展的物质基础。新中国成立以来,内蒙古能源发展取得举世瞩目的成就,实现了历史性跨越,为地区经济发展提供了强有力的支撑。

自治区成立之初,内蒙古能源基础薄弱,生产能力不足,生产水平低下。区内只有27个煤矿,煤矿职工千余人,用人背马拉的原始方式采煤。1949年,全区仅有电厂11座,发电装机容量1.48万千瓦,发电量0.12亿千瓦时。

而如今,作为国家重要能源基地,内蒙古能源实现了跨越式发展,能源生产总量约占全国的1/6,外输能源占全国跨区能源输送总量的1/3,煤炭、电力、新能源和能源装备产业全面发展。2023年,全区煤炭产量12.2亿吨,完成9.45亿吨保供煤任务,电力总装机超过2亿千瓦,实现煤炭保供量及外送量、电力总装机及新增装机、新能源总装机及新增装机、总发电量及外送电量、新能源发电量、煤制气产能“10个全国第一”,保障了29个省份能源需求,充分彰显了内蒙古保大局、为大局,坚决履行好保

障国家能源安全的责任担当。

砥砺奋进75载,内蒙古能源实现从小到大、从弱到强的华丽蝶变。成绩的背后,是内蒙古持之以恒的能源绿色转型探索。

“一煤独大”,曾是内蒙古产业发展的鲜明特征。依托滚滚“乌金”的资源优势,内蒙古经济曾走过一段辉煌历程。但与此同时,产业结构单一、发展方式粗放、后续发展乏力的劣势也逐渐显现。

为了破解产业结构单一的发展困境,内蒙古跳出简单“挖煤卖煤”的格局,在淘汰落后产能的同时,引导企业走资源转化增值、循环发展之路。

金秋时节,走进位于鄂尔多斯市的久泰能源内蒙古有限公司聚丙烯自动包装车间,数条自动生产线正高速运转。人们很难想象,晶莹剔透的白色聚丙烯颗粒竟是黑黝黝的煤炭变化而来。

立足煤、延伸煤、超越煤。鄂尔多斯充分发挥煤炭产业“压舱石”作用,推进煤炭清洁高效利用,打造从“一块煤”到“一匹布”、到高端化工品的产业链,实现煤炭从原料到材料、由低端到高端的产业升

级。2023年,鄂尔多斯市规模以上工业能源加工转换效率68.1%,煤炭就地转化率20.6%。

如今,内蒙古已建立起以煤为基、向产业链下游扩展的高端化、高质化、高新化循环产业链。2023年,内蒙古非煤产业快速增长,达到12.1%;现代煤化工产业增加值增长15.4%,开工建设全球最大绿氢耦合煤制烯烃项目,煤制乙二醇、煤制烯烃产能均居全国第二。

沙漠之上,一块块光伏板汇聚成波光粼粼的“蓝色海洋”;群山之巅,一台台巨大的风机巍然耸立……不仅盛产煤炭,内蒙古“风”“光”无限好,处处绿能涌动。

立足禀赋优势,内蒙古逐“绿”前行、向“新”出发,提出“两率先”“两超过”目标,即在全国率先建立以新能源为主体的能源供给体系,率先构建以新能源为主体的新型电力系统,计划到2025年新能源装机规模超过火电装机规模,到2030年新能源发电总量超过火电发电总量。

锚定目标,内蒙古坚持全产业链发展思维,协同推进新

能源开发利用与新能源装备制造产业发展,持续壮大风光氢储4大产业集群,加快建设以呼包鄂通为重点的国家级新能源装备制造基地,新能源产业发展突飞猛进,新能源已成为自治区能源供给体系的新亮点新名片。

截至今年5月底,全区新能源总装机规模达到10158万千瓦、占电力总装机的比重达到45%,同比提高了7.3个百分点,成为全国第一个新能源总装机突破1亿千瓦的省区。形成风电整建制配套能力500万千瓦,光伏组件供给能力3050万千瓦,氢能装备产能450台套,储能装备产能200万千瓦时,风光氢储装备制造全产业链基本形成。

充分发挥“头上有风光、脚下有煤炭、手中有电网”的综合优势,深入推进能源革命,从“一煤独大”到煤、电、油、气、风、光、氢、储并举转变,着力构筑多能互补、多业并进、多点支撑、多元发展的能源产业格局,内蒙古建设国家重要能源和战略资源基地步履铿锵、硕果累累。

文/《内蒙古日报》记者 康丽娜

奋进强国路 阔步新征程



9月10日,呼和浩特市赛罕区第二届社区邻里节暨“我在新时代文明实践中心迎中秋”活动在人民路街道居家社区养老服务中心前广场举行,为社区居民送来义诊、小家电维修、免费理发等暖心服务,还组织了手绘团圆扇、套圈等趣味活动,大家一同快乐迎中秋。

摄影/草原云·北方新报首席记者 牛天甲
记者 孙慧

送温暖 迎中秋



内蒙古基层医疗卫生机构获赠价值1.4亿元设备

新报讯(草原云·北方新报首席记者王树天 记者 奥尼莎) 9月10日上午,内蒙古自治区“全民健康定点帮扶援助项目”捐赠仪式在呼和浩特市举行。全民健康科技发展专项基金管理委员会、内蒙古自治区慈善总会、内蒙古自治区卫生健康委员会以及各盟市(旗县)卫健委相关负责人参加了仪式。

此次捐赠为内蒙古提供价值1.4亿元的医疗设备帮扶。包括30套巡回医疗(急救)车载设备、82个紧密型医共体建设旗县超声示教质控管理平台系统、82个旗县大型设备购置公益无偿补贴、275台便携式彩超,并面向医共体管理人员提供免费培训。

据介绍,此次捐助不仅是对内蒙古基层卫生健康事业的有力支持,还将有效缓解基层医疗卫生基础薄弱、资源配置不足,服务能力难以满足人民群众对优质医疗服务的需求等问题,充分彰显了慈善机构“大爱无疆”的社会责任感。